

DEBRECZEN

Debrecen, József királyi herceg-utca 1. (Bika-bérház.) — Telefon: 113. szám. Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ FÜGGETLEN KISGAZDA, FÖLDMUNKÁS ÉS POLGÁRI PARTI ÚJSÁG

Egyes szám ára: 4 oldalas 1 pengő 6 oldalas 1.50, 8 oldalas 2 pengő.

Magyar anyák

Debrecen népe ma, ezen a májusi második vasárnapon az édesanyáról emlékezik meg. A református ifjúsági keresztény egyesület és a demokratikus nőszövetség közös akarattal munkálkodott hogy minél több emberhez jusson el az Anyák Napjának szép gondolata. Templomainkban imádkoznak értük. A demokratikus nőszövetség nagygyűlésén hódol az édesanyának és az édesanya legdrágább kincsének, a gyermeknek, szép erdei ünnepélyt rendez. Tápszereket oszt ki. Fiatal lányok és fiúk adják az Anyák Napja szerény kis virágját.

Méltó, hogy ezt tegyék. Ez a legkevesebb. Az édesanya mindent megérdemel.

Korunk hivatása, hogy az édesanya igazán azzá lehessen, aminek Isten rendelte és aki után az emberi szív vágyakozik.

Lehessen édesanyja, akit mindenki tisztel. A család lelke, aki szeretetével és hűséges gondjával összefertja azt a legkisebb közhatalmat, melyből az életbe indulunk. Ne kelljen neki félni, hogy gyermekét fel tudja-e nevelni. Tud-e kicsinyeinek táplálékot szerezni? Lesz-e orvos és gyógyszer, ha betegség közelít hozzájuk. Tudja-e őket úgy is korlátozni és nevelni, hogy öntudatos és értékes tagjai lehessenek az életnek?

A magyar anya sorsa, a kiváltságosok kivételével sohasem volt rózsás. A magyar nép széles rétegeinek anyagi és szellemi elnyomatását az anya érezte legjobban gyermekei kilátástalan jövőjében és jelenjében keserű napjaiban.

És mennyi könny és vérzőn vette körül az utóbbi években a magyar anyát. Mennyi oktalan szenvedés volt osztályrésze. Hitvesét, gyermekét belekényszerítették önérdékeivel merőben ellentétes háborúba, romlás, győltörés, szenvedés volt azzal élet.

Nem kérdezték meg a magyar anyákat, csak elvették tőle legdrágább kincsét. Nem engedték beleszólásba az ország dolgaiba, nem hallgathatta felfogását.

Hát az új idők követelménye, hogy a magyar anyának ne csak kötelességei, hanem jogai is legyenek. Még pedig elsőrendű joga. A demokratikus társadalomban első hely illesse meg az anyát, mert rajta keresztül érik a magyar jövő. Az új magyar nemzedék az anyától kapja az indítást az életbe, abba a tisztultabb, jobb és emberibb életbe melynek szolgáltatára mindnyájan el vagyunk kötelezve.

Tisztelet illesse, szeretet övezze a magyar anyát, de ez még nem minden. Az anya helyzetét az új demokratikus világban meg kell javítani és az anyát olyan piadestálra emelni, amilyenre hivatása mindenképpen feljogosítja.

Németországot ellenőrző tanács fogja kormányozni Megsemmisítik a cseh területen még ellenálló németeket - Három nap alatt 560 ezer német tette le a fegyvert a szovjet csapatok előtt Elfogták Kemény bárót, a nyilas „külügyminisztert“

A Szovjet-Unió, Anglia és az Egyesült Államok, valamint Franciaország lefektették a krimi döntések alapján a Németország megszállására és közigazgatására vonatkozó közös terveket. Ezeknek részleteiről Szmson amerikai hadügyminiszter tegnap a következőket mondotta:

Németországot egy ellenőrző tanács fogja kormányozni, mely a négy hatalom megbízottjaiból alakul. Az amerikai ellenőrző csoport 12 alosztályból áll, amelyek mindegyike megfelel a központi német kormány minisztériumainak. A külügyi és belpolitikai ügyeket külön alosztályok intézik. Erre a célra létrehozott csoportok irányítják a katonai megszállással kapcsolatos munkálakat. Lesznek gazdasági és munkaiügyi alosztályok, amelyek biztosítják a napi életvitelt és a demokratikus munkásszervezetek megalakítását. Más ügyosztályok gondoskodnak a rendőrség, közegészségügy, posta, telefon, távíró és távbeszélő állomások működéséről. A közoktatás, ügy fontos kérdéseinek megválasztásánál az alapelvek lefektetéséről egy ebből a célból létrehozott szerv gondoskodik. Különös figyelmet szentel a szövetséges katonai kormányzat a női földalatti tevékenység elfojtására. Sajtóelosztályok feladata lesz a megszálló hatóságok kommunikációinak kihoesálása és a saját cenzura. Eddig négy német tábornok, tíz különféle műszaki tiszt és 43 altiszt van bocsátva a szövetséges főhadiszállásra a fegyverletételi utasítások tolmácsolására és végrehajtására.

Norvégia minden egyes városából kivonultak a német csapatok a gyűjtőhelyekre. Még mindig négyezer német van Norvégiában, beleértve a polgári személyeket is. A norvégiai brit csapatok parancsnoka a sajtó képviselői előtt kijelentette, hogy az oroszokkal való együttműködés mintaszerű. Montgomery tábornagy ma Koppenhágába érkezik. A dán lakosság örömmel várja a brit főparancsnokot fővárosukba.

A német buvárhajók egyre-másra adják meg magukat. Néhány az Atlanti-óceán közepén hárta fel a fekete zászlót. Számos buvárhajó Új-Fundland közelében adta meg magát. Tegnap 9 buvárhajó adta meg magát és most azt az értesülést kapjuk, hogy brit tengeralattjárók még négy tengeralattjáró átvételére készülnek. Az elfogott német hajókra tengyel tengerész őrséget állítanak.

Mindaddig, míg valamennyi

német tengeralattjáró szövetséges kézre nem kerül, az Atlanti Óceánon haladó szállítógőzösök karavánban fognak haladni. Több német gyorsnaszád is befutott angliai kikötőkbe, hogy teljesítsék a fegyverszüneti szerződés feltételeit.

Csehszlovákiában a szovjet csapatok tovább üldözik a német csapatokat, amelyek nem hajlandók letenni a fegyvert. Az orosz csapatok több várost elfoglaltak és csatlakoztak az amerikaiakhoz.

A legutóbbi három nap alatt a különféle arcvonalakon 560.000 német katona tette le a fegyvert az orosz csapatok előtt. Közülük 45 tábornok.

A 7. amerikai hadsereg katonái Salzburg környékén lázasan kutattak Himmler után. A lakosok látták Himmlert, amint testőrségével egyik helyről a másikkra igyekezett átljutni, majd szemtanuk elbeszélése szerint egy faluban látták utoljára, ahol egy házban bujtak meg. A falusi lakóházat erőddé kezdték átalakítani azzal a szándékkal, hogy utolsó emberig harcolnak. Eddigi jelentések szerint még nem akadtak nyomára az SS vezérnek.

Dániából érkező jelentések szerint Koppenhágában és számos más városban folynak a tisztogatási munkák a németekkel együttműködők ellen. A dán hatóságok letartóztatták Nöhren rendőrfőnököt és több más hazaárulót. Több «kollaborátor» elfogatása előtt öngyilkosságot követelt el.

Johannovics tábornok, a jugoszláv haderők vezérkari főnöke közli, hogy Trieszt honatartozásának kérdéséről a békekonferencián fognak tárgyalni. Jelenleg a városban a jugoszláv hatóságok látják el a közigazgatást, míg a kikötő őrzését a brit csapatok vannak megbízva.

E két hatóságnak az egymáshoz való viszonyát még nem rendezték. Alexander tábornagy, aki személy szerint is igen jó viszonyban van Tito marsallal közösen intézi el a Trieszt városával kapcsolatos ügyeket a jugoszláv hatóságokkal. A brit csapatoknak egyelőre szükségük van a trieszti kikötő használatára, mert a kikötőt át futnak az Ausztriába vezető vasúvonalak.

A szövetséges hadvezetőség közölte, hogy két csapatszallító hajó több mint egymillió katonát hozott a háború alatt az európai hadszíntérre. A hajók mindegyike nagyobb úrtartalmú a 80.000 tonnánál és jédfelzetlen egy hadosztálynyi katonaság számára

van férőhely a hajó legénységén és kezelőszemélyzetén kívül.

Molotov külügyi népbiztos felesége tegnap gyémánt gyűrűt nyújtott át Churchill asszonynak. Molotov felesége többek között a következőket mondotta: Remélem, ez a gyűrű a jövő években az angol-szovjet barátság szimbólumaként fog ragyogni.

Az angol iparügyi miniszter tegnap bejelentette, hogy Anglia a haditermelésről áttér a béketermelésre.

Megtisztítják Németországot a náciktól

A Berlinben székelő Központi Ellenőrző Bizottság amerikai megbízottjának Elsenhower tábornagot neveztek ki. Helyettese Clark tábornok. Elsenhower tábornagy fogja irányítani Németország katonai közigazgatását.

A csehországi ellenállás felszámolása

A legutóbbi szovjet hadijelentés szerint a szovjet csapatok cseh területen folytatták Schörder német tábornagy osztagainak megsemmisítését és sok várost szabadítottak fel. A német katonák nagy tömegekben adják meg

A nyilas külügyminiszter elfogatása

A londoni rádió jelentette, hogy Északolaszországban elfogták báró Kemény Gábort, a Szálasi-féle bábkormány külügyminiszterét. Szálasi után most a két bal-

A szövetségesek magyar csapatokat is felhasználnak német hadifoglyok őrzésére

Mint a londoni rádió jelenti, a szövetségeseknek eddig hat millió német katona adta meg magát. A szövetségesek nemrég egy magyar hadosztályt is meg-

Churchill öt éve miniszterelnök

Ma van öt éve, hogy Churchill Nagybritannia miniszterelnöke lett. Rövid idővel a szerencsétlen norvégiai hadjárat után az egész brit nép látta, hogy erős kezű ember kell a miniszterelnöki székbe, aki meg tudja menteni Angliát és egész Európát. Churchill került ide és az ő miniszterelnöksége idejével esik össze Anglia hosszú történetének legnagyobb eseménye. E háborúban Churchill a legnagyobb nevet vívta ki magának. Bátorság, szilárd eltökéltséggel párosult benne. Beszédeiben őszintén tárta fel mindig a helyzetet, megmagyarázta, hogy a háború vérből és könnyből áll. Legnagyobb tette azonban a nagy egység megteremtése, az hogy egybe tudta kovácsolni a három szövetséges nagyhatalmat, ami a háború megnyerésének előfeltétele volt.

Anglia egészen Szovjet-Oroszország megrohanásáig egyedül állt a nagy háborúban. A megrohanás előtti napon Churchill nagy beszédekben kijelentette, hogy Nagy-

Eden angol külügyminiszter a sajtó képviselői előtt a san franciscói konferenciáról úgy nyilatkozott, hogy a tanácskozások, melyek a négy nagyhatalom között folynak a nemzetközi biztonsági tanács felállítását illetően, nagyon kielégítő mederben folynak.

Károlyi Mihály, a magyar népköztársaság volt elnöke napok óta Németországban tartózkodik. Rövidesen Bécsbe is ellátogat és aztán tér vissza Magyarországra.

A Központi Ellenőrző Bizottság műrődésével kapcsolatban amerikai katonai helyen kijelentették, hogy az amerikai kormányzat acélkeménységgel fogja megtisztítani Németországot a náciktól.

magukat. Későbbi jelentés szerint az ellenállást teljesen letörték az oroszok. A cseh kormány Prágában már megtartotta az első minisztertanácsot.

kezes külügyminisztere került kézre. A többi nyilas miniszter elfogatása is csupán napok kérdése.

bízták a német foglyok őrzésével. Ez a magyar hadosztály néhány héttel ezelőtt tette le a fegyvert az amerikaiak előtt.

1941 decemberében Churchill Amerikába ment. Roosevelttel való tanácskozásának az lett az eredménye, hogy az Amerikai Egyesült Államok nemsokára beléptek a háborúba, hogy Európában is felvegyék a harcot a fasizmus ellen. Semmi kárdelegátot nem kimélt Churchill, hogy a létrehozott szövetséges egységet mélyítse. Részt vett a casablancai, a quebecki, eharáni, kairói nagy megbeszéléseken. Kevés olyan szövetség van a világtörténelemben, mely így kitarított a háború végéig. És ebben nem kis érdeme van az európai békét ünneplő Anglia nagy miniszterelnökének.

Debreceni költő és európai néptestvériség

Gulyás Pál emlékének, halála évfordulóján

Őnk az a rendszer szilárd, amelyik becsüli a szellemet. Hányszor rá nem vesoritott a multban egy-egy apró sakál, a sajtóban is, a szellem emberre, akiket izgékony képzeletük, a mélyebb ész, a tragikusabb valóságismeret talán messzebb tántorogtatott egyszerűen a viharba került világahajón, mint az elvelk, előírásait vasketrecéből ki-kiváltó vadcsakákat. Bizonyos, hogy ez az emberfaj halhatatlan; ezentúl is biztosan lesz még találkozóink pártigazolványos önmegdicsőültekkel. De féltent a remekművet semmi ok. Milyet lecsillapodik a tenger, tüstént kiderül, van emberibb mérték is, mint a vak pártfűség illlupit centiméterre. Aki dialektikusan gondolkodik, tudja, mennyire igaz a böles példabeszéd: Nagy fénynek nagy az árnya. Az élet fő hajtóereje ez a törvény: a szakadatlan belső feszültség. Ha valaki arra merészkedik, hogy alkotó szellemeket idéz itélőszéke elé, nagyon pontos, érzékeny műszerekre van szüksége, hogy felelősen, áhítatosan állíthasson arányba kárt és hasznat, előnyt és hátrányt.

Gulyás Pál például, a most-egy-éve meghalt költő, nem az a szellem volt, akinek sorát lehetne politikai plakátra nyomtatni. De csak ezt az valamit az ő nagyságán?

Volt ennek a gazdag Debrecennek mindene, százhatvanézer holdja, százharmincezer lakosa, hatalmas erdeje, templomai, egye tome, iskolái, nyomdái, előkelő hivatalosokból álló köztársasági tanács, pénzembere, majd kirepedt a banktól a zsebük, a tekintélytől a bőrtük. Gulyás Pálnak semmi se volt. Egész életén át ötven kilit sem bírt rászedni vékony madárcsontjaira, ügyhog országos költő korában is érettségis diáknak néztek. Egy kis agyontörhet állás jutott neki az Iparosok iskolájában, noha egyetlen dísz lehetett volna, — s jött ide, mikor még onnan is ki akarta törni egy egyetlen méltóságos. De ez a sovány ember, a nagy világtól visszavonultságában, többet tett, hogy az utolsó negyedszázad Debrecenét komolyan végigkísérje a magyarság legkülönbb szellemét, mint az összes itt pöffeszkedő méltóságok és nagykövetségű közlőnények.

Tudjuk, mekkora acsarkodás folyt itt a „borzas őstehetőségek”, a népi költők ellen. Gulyás Pál azt mutatta meg, hogy a népi irodalom sem jelent vak fajbuzgóságot, — a népi író is buvárol nyelvtanokat, szótárakat. A polgárosult felső rétegek kulturálmernacionalizmusa alatt ő tárta föl a magyar íróknak a mély Európát, az ősi költészet testvérvilágát: Izland hősi dalaitól a Kalevala békés világképéig s a román halottsratolókig. Európa népi államának ezt a közös multat kell most tudatosítani. Gulyás Pál olvasói tudják, értik leg jobban, hogy nem alkalmi egyetemesről van itt szó, hanem ősi kapcsolatok érvényesítéséről, az eleve rendelt sors beteljesedéséről.

Mennyi minden érvényét veszítette az elmúlt hónapokban! Gulyás Pál életműve, főszándékai, művészi eredményei, áll megint gathatatlannal. Úgy nőtt ez a líra, szerény kezdetből, mint az egyhelyben meggyökerező s lassan, diadalmasan ég felé ágazó lombfűtások. Növények közül indult, egyidőleg még az embereket is növényekké állította, de „az ég a fűszálak hegyén kezdődik”, s mire Gulyás Pál odáig fejlő-

dött, hogy az egész emberiség sorsa befért a költészetébe, régi-óta otthonos volt abban a felsőbb birodalomban, amelyet nevezhetünk a filozófia nyelvén metafizikának is, egyszerűbben vallásos érzésnek is, egészen pontosan: kereszténység a neve. A felekezeti marakodás elmúlt évtizedeiben tisztább szívvel nem munkálta senki Krisztus egyházának egységét, mint ő. Egy évvel ezelőtt még neu-

Megszűnt a Jurcsek féle pontrendszer

A közellátásügyi miniszter rendeletet adott ki a terménybeszolgáltatás kötelezettségéről

A közellátásügyi miniszter rendeletet adott ki, mely egyrészt a ma még közfogyaszásra nem bocsátott készletek beszolgáltatása tárgyában rendelkezik, másrészt új alapokra rakja a jövő évi termény beszolgáltatásának formáit és felhasználásának módjait.

A rendelet kimondja, hogy a beszolgáltatási pontrendszer (úgynevezett Jurcsek-rendszer) megszűnik.

Kenyérmagvakból a gazdálkodó a háztartáshoz tartozó személyek, valamint éves családi részére folyó évi május 1-től július 31-ig terjedő időre fejenként összesen 45 kg-ot tarthat meg. Ennek a részére, aki nem végez rendszeres mezőgazdasági munkát, erre az időre csak 30 kg. kenyérgabona hagyható meg. Az időszak (sommás) munkások élelmiszerre munkavállalóként havi 50 kg. kenyérgabonát szabad megtartani. Árpából, vagy kukoricából hízó sertésenként 300 kg-ot, anyakocának 100 kg-ot, baromfi-törzsalomány részére darabonként 2 kg-ot, abból lovaként 200 kg-ot tarthat meg a gazda.

Az így mutatkozó felesleget a rendelet értelmében a gazdálkodó köteles vásárlási igazolvánnyal rendelkező kereskedő részére hivatalos áron felajánlani.

A gazdálkodó saját szükségletére visszatartható terménnyel szabad rendelkezik és azt a hatóság által megállapított ártól eltérően

adnia a hivatalos beszállás, mit is kezdjen ezzel a halottal. Még egy díszsír helyre sem méltatta — Csokonai óta legnagyobb — költőt. Veres Péter csak mosolygott: „Mindégy, hova temetik. Ha az árokba: az lesz a legméltóbb díszsír helye.” Ne a testét keressük már, hanem az alkotását. A tiszta lírát, a magas humánumot, s azt a mély népi testvériséget, amelyikért olyan korán ellobbant a debreceni költő léte.

JUHÁSZ GEZA.

is forgalomba hozhatja.

A rendelet kimondja azt is, hogy kenyérgabonát, kölest, hüvelyeseket, étkezési célokra alkalmas burgonyát takarmányozásra felhasználni tilos.

Mindaddig, míg az országos kenyér- és lisztjegy-rendszer nem vezethető, a közellátásügyi miniszter a mindenkori országos szükséglet és tényleges kenyérgabona szolgáltatás arányában lisztutalványokkal látja el a törvényhatóság első tisztviselőit, akik az így megállapított keretben a törvényhatósági jegyrendszer bevezetése után vagy más alkalmas módon gondoskodnak a rendelkezésre álló liszt, illetőleg kenyérmennyiség igazságos és arányos szétosztásáról.

A korpaforgalom további rendelkezésig szabad.

A rendelet szállítási engedélyhez köti a kenyérmagvak, liszt, takarmánygabona, hüvelyesek, olajmagvak, kölest, tengeri és burgonya szállítását.

10 kg-on aluli lisztmennyiség, valamint együttesen 10 kg-ot meg nem haladó hüvelyes, 50 kg. aluli mennyiségű burgonya, 85 kg-ot meg nem haladó takarmánygabona, bármilyen úton, szállítási igazolvány nélkül szabadon szállítható.

Intézkedik a rendelet a malmok tisztítási eljárásairól és egyéb kötelezettségeiről is.

A rendelet megszegőit súlyosan büntetik.

A háború befejezése meggyorsítja teljes szuverenitásunk visszazserését

Gyöngyösi külügyminiszter rádióbeszéd

Gyöngyösi János külügyminiszter „Mit jelent a háború vége Magyarországnak?” címmel rádióbeszédet mondott. Fontosabb kijelentései a következők:

— A háború befejezése a fegyverüzemi egyezményben vállalt terhes kötelezettségek lényeges enyhülését jelenti. A magyar kormány köteles volt a szovjet haderőket mindazokkal az árukkal, élelmiszerekkel, üzemanyaggal, szolgáltatásokkal és eszközökkel ellátni, amelyekre ezeknek az erőknek a hadműveletek folytatásához szükségük volt. Mindazok a szolgáltatások, amelyek a jövőben a szövetségesek részére történnek, most már a jövőtől nyerne elszámolást.

— A háború befejezése meggyorsítja a folyamatot, hogy Magyarország visszanyerje teljes szuverenitását. A még folyó hadműveletek sok tekintetben és különösen az ország nyugati felében megállították azt, hogy a magyar kormány ténylegesen kezébe vegye az országot, a területeket a rajta levő gazdasági javakkal és a fohatalmat mindazokkal a járulékokkal, amelyek egy önálló, szabad és független állam kormányát megállítják. Természetesen a

békekötés Magyarországot még a szövetséges hatalmak ellenőrzése alatt marad.

— Egész közvéleményünket lelkiileg talán legmélyebben foglalkoztatja a magyarországi deportáltak és a magyar hadifoglyok sorsának kérdése. A háború befejezése döntő esemény és meggyőződésem szerint határák ebben a kérdésben. A most már végleg felszabaduló és nyugalmi állapotba kerülő helyeken deportáltaink felkutatása és azoknak minél sürgősebb hazaszállítása csak technikai kérdést fog jelenteni. Nemkülönböztetve komoly és nagy fordulat várható a hadifoglyok kérdésében is.

— A hadifoglyok sorsa rendszerint a békeszerződésben nyer szabályozást. Nekem azonban az a reményem, hogy most, amikor a fenyegető náciveszedelem megszűnt és a hadműveletek befejeztével a hadseregek fokozatos leszerelése várható, a háborútól mentes, megváltozott légkörben és a hadi-üzletszükségletektől függetlenül szállítási lehetőségekkel hadifoglyaink fokozatos hazatérése hamarosan meg fog indulni.

— Számítunk ebből a tekintetben a Szovjet-Unió jóindulatára, annak a megértésére, hogy az ér-

zelmi szempontokon kívül ezekre a segítő férfiekre és egyéb munkaerőkre a helyreállítás nagy feladatának teljesítésében mulhatatlanul szükségünk van.

— Szuverenitásunk legjobban külsőviselési téren van korlátozva. Az a körülmény, hogy a háború véget ért és Magyarországon az előbbi reakciós kormányzatokkal szöges ellentétben álló demokratikus kormány gyakorolja a hatalmat, hogy az egész ország egy mélyreható, majdnem azt mondhatni forradalmi ítemű és jellegű átalakuláson ment át, felkelti bennünk a reményt, hogy a győztes szövetséges hatalmak meg a békekötés előtt megadják a lehetőséget az új, demokratikus Magyarországnak a közvetlen külföldi kapcsolatok felvételére.

— Milliő kebelből száll fel ma az örömteli sóhaj, hogy vége a háborúnak és milliő kebelből a re-

DEBRECZEN 2. OLDAL 1945. V. 13.

ményeség, hogy ránkvirrad az igazi, termelő munkára hivatott nyugodt béke. Milliő kebelből száll fel a fohász, vajha a győztes nagyhatalmak fúradozásait teljes siker koronázná a béke helyreállításában és egy nemzetközi biztonsági szervezet létrehozásában, ahol a demokratikus nagyhatalmak védelme alatt a demokratikus kis országok is megkezdhetnék békés fejlődésüket.

— Ha az agresszió réme megszűnik, minthogy a náci fenyegető most végleg kimúlt, ha a reakció és a fasizmus minden fészékét megsemmisítették és kitisztították, bizni kell abban, hogy az új, demokratikus világ népi között helyreáll a szolidaritás tudata és életrekel az a tiszta humánus, amely egyedül lesz képes begyógyítani a háború okozta súlyos sebeket.

A Nemzeti Bank hirdetményei a bankjegyek átcsereléséről és az új százpengősökről

A Magyar Nemzeti Bank a következő hirdetményeket jette közzé:

A Magyar Nemzeti Bank az 1945. évi április hó 5-éről keltzett, 100 pengőről szóló bankjegyei az 1926. évi március hó 1-én kelt első kibocsátású bankjegyeinek nyomóeszközeivel készültek. E bankjegyek leírása a Budapesti Közlöny 1926. évi december hó 19-i számában megjelent hirdetmény függelékében közölt leírásban foglaltaktól csupán az alább felsoroltakban tér el:

A felhő papíron nyomott bankjegyek hossza 183 milliméter, szélessége 97 milliméter.

A bankjegyek előoldalán a kétszínű írisz alapnyomat színei egymásbafolyóan balról jobbra haladól: zöldesbarna, kékfehér és zöldesbarna színűek. A keret, szöveg, fejkép és a magyar címer lilaszínű. A számolás alatti „Száz pengő, Budapest, 1945. évi április hó 5-én, Magyar Nemzeti Bank, Oltványi elnök, Thaly főtanácsos, Faragó, a vezérig. helyett” szöveg olvasható.

A bankjegyek hátoldalának második alnyomata barna, a keret és kép pedig lilaszínű.

A Magyar Nemzeti Bank az egyidejűleg közzétett hirdetmény értelmében megkezdte az 1945. évi április hó 5-i kelttel ellátott 100 pengős című bankjegyek kibocsátását. Ezt a kibocsátást rövidesen több más címűre szóló bankjegy kibocsátása is követni fogja.

A Magyar Nemzeti Bank a jelenleg forgalomban levő összes bankjegyeket az 1945. évi június hó 1-től kezdődőleg — általa megállapítandó és közzeéteendő sornjában — a forgalomból bevonja, illetőleg új kibocsátású bankjegyre átcsereéli. Az átcsereés az ideiglenes nemzeti kormány döntése értelmében minden levonás nélkül, névértékben történik és pedig egyelőre kizárólag a bank budapesti főintézeténél; a vidéki fiókintézetek az átcsereést később közzeéteendő időponthoz kezdik meg.

A bevonás, illetőleg átcsereés a következő kibocsátású bankjegyekre vonatkozik:

az 1927. évi július hó 1-én kelt 1000 pengős bankjegyek,

Műhely áthelyezés!

Műhelyemet áthelyeztem Karutca 24. sz. alá, hol lakatos-és kútfúrás munkákat felelősséggel vállalok.

SZILVÁSI GUSZTÁV lakatos és kútfúrómester

Fodrász üzletem

vezetését 15-től ismét átveszem. Kedves vendégeit szeretettel várja, Kató-szalón, Csapó- és Veres-utca sarok.

TYÜKSZEMVÁGÓ SZALON

Értesítem kedves vendégemet, hogy a Bika-épületben a fürdő bejárat mellett üzletben gyögyedekür és manikür-szalont nyitottam. Kérem a lábfájásban szenvedők látogatását. Mély tisztelettel!

GÖDÉNY FERENC

a Bika-fürdő 22 éven át volt tyükszemvágója.

Elegáns szövetek és divatúru különlegességek

KISS divatúru üzletében

Kontsek Kornél divatház és dr. Kontsek Miklós

cipőüzlet tisztelettel felkéri adósait, szíveskedjenek tartozásaikat Kossuth-u. 5. szám alatti cipőüzletben rendezni.

CSIPKE FÜGGÖNY

és ágyterítő anyag nagy választékban

kapható

HAAS FÜLÖP és Fiai féle R. T.-nél

Ferenc József-ut 58. szám. (Megyeháza mellett.)

FAIPARI GYÁRVÁLLALAT

bej. cég 200-400-000 pengővel társat keres. Értekezni dr. Balassa Zsigmond ügyvéd, Piac-utca 28 c. III. emelet.

NŐI és LEÁNYKA RUHÁK

fehérneműk, női és férfi kötött árúk, taft és ripsz szalagok SZÉP VÁLASZTÉKBAN.

KERECSÉN DIVATHÁZ

Csapó-utca 8.

VÉTEL Szövetek, selymek, vásznak ELADÁS

Férfi-nőiruhák, harisnyák.

PAPP Textil-Divatúru Dégenfeld tér 4. kereskedés

Fontos ügyeket tárgyalt a jog- és pénzügyi bizottság

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága pénteken délután ülést tartott dr. Vass Károly tb. h. polgármester elnöke alatt. Elsőnek ismertette a közigazgatás ideiglenes rendezéséről szóló kormányrendelet végrehajtásával kapcsolatos intézkedéseket és újításokat. Debrecenben nagyjából az új rendelet alapján tettek meg már előzőleg az intézkedéseket, a közgyűlést megalakították. A közgyűlésnek 16 tagja van, ebből 12

választott, négy kinevezett. Az új rendelet alapján az összes tagokat a közgyűlés választja, így a négy főispán által kinevezett, a pártok által ajánlott kisgyűlési tagokat, névszerint dr. Révész Imre püspök, dr. Juhász Nagy Sándor táblai tanácselnök, Kállay Sándor földmunkás, dr. Tarieka István főzerkesztő megválasztását javasolják a közgyűlésnek.

Visszaállítják a városi tanácsot

Az új rendelet értelmében visszaállítják a városi tanácsot, amit 15 évvel ezelőtt, 1929-ben szüntettek meg és annak hatáskörét a polgármester kezébe adták. A városi tanácsnak tagjai a polgármester, alpolgármesterek, a főispánok és 6 tanácsnok. A városi tanács határozatképességének biztosítására be kell tölteni a főispáni és a 6 tanácsnoki állásnak legalább a felét. Debrecen városánál a polgármesterek kivül dr. Domsódy Imre tanácsnok tagja már a városi tanácsnak, a többi tisztséget és állást be kell tölteni. A jog- és pénzügyi bizottság több hozzá-

szólás után úgy határozott, hogy 30 napi határidővel pályázatot hirdetsen a főispáni és két tanácsnoki állásra. Főispánként, amennyiben az igazoláson keresztülmennek, dr. Rake Győzőt és dr. Oláh Tibort szívesen látja a bizottság, tisztviselőnek dr. Kertész Bélát. A tanácsnoki állásnál azokat jelölik elsősorban, akik nem hagyták el helyüket. Az új rendelet értelmében különben a városi tisztviselők, bármely demokratikus pártnak tagjai lehetnek, de a hivatalos helyiségben nem folytathatnak pártvétekegyesületet.

A közlemezési helyzet

Ezután a beteg Végh Dezső h. polgármester helyett dr. Szabó Géza ismétette a közlemezési helyzetét. A kenyérfiadaj biztosítva volt, lisztet nem tudtak kiosztani márciusban és áprilisban. A városnak jelenleg sincs nagy készlete, körülbelül másfél hónapra való fedezet van kenyérszükségletére.

Most a vidék is segít, Józsaórol, Hajdúszovátáról érkezett több vagon liszt, tengeri. A kiérkező szállításokat enyhítették, 95% helyett 90% a kiérkező arány, ami a kenyér minőségét javítja. A közlemezési helyzet olyan, hogy májusban sem tudnak lisztet kiosztani a lakosságnak.

Nagy izgalom az eltűnt cukor körül...

Nagy vihart és izgalmat váltott ki Molnár József felelőseje és érdeklődése, mi van a városban eltűnt 5 mázsa cukorral és a szegényházból eltűnt 2 mázsa cukorral és 2 mázsa szírral. Ezt a cukrot állítólag Csobán Imre főlevezető és egy hajdú özvegye találta meg a városban a múlt év október végén és az azt követő zavaros időkben, sokat és fűrészeket autognak arról városrészre és kéri, ki vitte el a cukrot, kinek, hová, mikor. Vass Károly elnök közli, hogy ebben az ügyben a polgármester még hónapokkal ezelőtt megindította a vizsgálatot és annak lebonyolítását dr. Domsódy Imre tanácsnokra bízta. — Domsódy tudomása szerint éppen tegnap végezték az ügyet és lemondott megbízatásáról, mert állítólag a szak-

szervezetekben kifogások merültek fel személye ellen. Erdős Imre kifogásolja a vizsgálat elhúzódsát és Domsódy szerepét. Szabó Kálmán polgármester azonban most hallja — hogy Domsódy vizsgálata a megbízatását, hogy lefolytassa a vizsgálatot. Domsódyt jelentéstételre hívja fel, szigorúan eljárni a felelősökkel és az egész ügyet sürgősen orvoslás kivizsgálata. A bűnösöket megbüntetni semmit el nem enged tussolni és az eddigi eseményeket is megütőzettel fogadta. Igéri, hogy rövid időn belül részletes és megnyugtató jelentést tesz. A bizottság ezt megnyugással veszi tudomásul.

Lisztet a munkásoknak az ünnepekre

Molnár József javasolja, hogy a dolgozóknak, a munkásoknak a pünkösti ünnepekre lisztet adjon a város. Csak a dolgozóknak, mert Debrecenben sok a lőgős, munkanélküli, munkakerülő és feketéző. Szigethy Gyula a kenyér minőségét és keverési arányát kifogásolja. Van idő, amikor szinte dohos a kenyér, most meg hófehér ke-

nyeret is árusítanak. Lehetőséghez képest egységes, élvzhető, megfelelő keverési aránnyal készített kenyeret juttassanak a lakosoknak. A bizottság elfogadja a javaslatot, hogy a munkásság számára a szakszervezetek útján — körülbelül 20.000 embernek — pünköstre lisztet adnak ki.

Tisztviselői fizetések, szabadságolások, a városi bevételek fokozása

A jog- és pénzügyi bizottság elfogadja a városi kegydíjasok ellátásának felemelését. Az emelés 100 százalékos, az eddigi 11 pengőtől 120 pengőig terjedő havi kegydíjat havi 22 pengőtől 240 pengőre emelik fel. Majd a városi tisztviselők szabadságolása keltett nagyobb vitát. Sok városi tisztviselő hónapokra megy betegszabadságra tisztifőorvosi bizonylat alapján. A bizottság kéri, hogy ezenkívül a nagyobb betegszabadságok ügyét bozzák a bizottság elé, visszamenőleg megvizsgálják, ki, milyen alapon és mennyi időre ment betegszabadságra. Általában kéri a tisztviselői fizetések méltányos rendezését is, mert csak megfelelő fizetéssel dotált tisztviselőktől

várhatnak jó és eredményes munkát. A bizottság több hozzászólás után javasolja, hogy városi lakbérpótadót vessenek ki, 5 százalékos forgalmiadót a városi bevételek fokozására, kölcsönt kérjenek a kormánytól a városi földek megvásárlási összegére és ebből fedezték a kiadásokat, beruházásokat és a tisztviselők fizetését is emberi módon rendezzék. A belterületi kocsitburkolatok helyreállítására megindított versenytárgyalás kapcsán úgy határozott a bizottság, hogy csak a kifejezetten életveszélyes útburkolatot állíttatja most helyre fedezet hiányában.

A Krematórium megnyitása

Érdekes vita alakult ki a Zsidó Szentegylet kérelme kapcsán, amelyben 11 hold földet kért temető céljára. Kalenda Lóránt előadó javasolta, hogy a köztemető keleti részén, a köztemető mellett adják meg a 11 hold földet és Szentegylet ugyanannyi földet ad másol. A jelenlegi temetőben már kevés a férőhely, ide még 5 évig 120 helyre lehet temetkezni. Molnár József kéri, hogy ne szántó földet adjanak temető céljára. Dr Erdős Imre szerint itt az ideje, hogy az államot és egyházat különválasszák és nyomtatványokban, kérdőívekben ne is szerepeljen a vallási rovat. Javasolja, hogy a közgyűlés elé irányú javaslatot terjeszsen a bizottság.

Szendrey Sándor alpolgármester javasolja a kérelem teljesítését, mert a város nem károsodik. Dr Lévay Zoltán a kérdéssel összefüggően javasolja, hogy helyezzék üzembe a halotthamvasztó, a krematóriumot. A halotthamvasztó előnyös anyagi feltételeket jelentene a városnak, más városból, sőt külföldről is hoznák ide a halottakat elhamvasztani. Molnár József is helyesli a halotthamvasztó üzembehelyezését, annál is inkább, mert a temetkezési vállalatok csillagászati számokat kérnek a temetkezésekért. A bizottság végül is elfogadta az előadó javaslatát a zsidó temető megnyitására s terület átengedésére vonatkozólag és elfogadta a ja-

vaslatot a halotthamvasztó megnyitására és üzembehelyezésére és a közgyűlés útján kéri ennek engedélyezését a belügyminiszertől. Az építkezésekkel és telekfelosztásokkal kapcsolatban a magánre-

kekhez csatolandó közterület értékek megállapítását a következőkben javasolja a bizottság: 15 pengőtől 1500 pengőig négyesgözenként.

A városi lakások helyreállítása és bérbeadása

Dr. Lévay Zoltán terjesztette be jelentését a megrongált városi lakások helyreállításáról és a pénzügyi fedezet előteremtéséről. A Simonffy-utcai, Fűvészkert-utcai, Dobozi-utcai és Batthyány-utcai bérházak helyreállítását javasolta, amely egymillió 200.000 pengőbe kerülne. A fedezetet úgy teremtenék elő, hogy a lakók 5-10 évre előre kifizetik a lakbért, amire

hajlandók is, kisebb kölcsönt adnának a városnak a javítási munkálatokra és az esetleges túlfizelést a város házipénztára előlegezné a kormánytól kapott kölcsönösszegekből. Erdős Imre azt fejegette, kényszeríteni kell a háztulajdonosokat, hogy házaikat javítsák ki 30 napon belül büntető szankciók alkalmazása mellett. Szerinte a háztulajdonosok nagyrésze szabotál.

Utcabizalmik — házbizalmik

Molnár József a lakáshányít szeretné megszüntetni. A teljesen rombadott házak anyagát használják fel a könnyebben javítható házak helyreállítására. Házbizalmi-rendszert vezessenek be és a házbizalmi jelentse felelősség mellett, ki hány szobában lakik és ahol egy-két ember sétál több szobában, ott vegyék el a lakást.

utcabizalmi ellenőrizné a nagy lakásokat, a felesleges lakások, szobák igénybevételét, a ráköltözteket, ellenőrizné a szemétkihordást és eltakarítást stb.

Szendrey Sándor szerint a lakosságban megvan a jóakarát az építkezésre, de a nagy anyaghány okoz nehézséget, késedelmet és zavart. Barcza Lajos szerint országosan, a kormány által kell rendezni a romok helyreállítását és a lakások felépítését.

A bizottság végül is Ary Lajos főszámvevő felvilágosítása után, hogy a város egymillió pengőt tudna adni a városi lakások rendbehozására, úgy határoz, hogy kiküld egy szűkebb bizottságot Kalenda Lóránt, Ary Lajos, Szendrey Szigethy Gyula, Erdős Imre és Barcza Lajos személyében, akik anyagi és más vonatkozásban is megvizsgálják úgy az építkezés, helyreállítás, mint bérbeadás lehetőségét és a jövő ülésre terjesztik be jelentésüket s utána dönt és javasol a bizottság a közgyűlésnek.

Szabó Kálmán polgármester az utcabizalmi kinevezését helyeselné a szakszervezetek bevonásával. Az

Egyelőre nem döntöttek az áram, víz, gáz árának emeléséről

Paťaky József tanácsos, műszaki felügyelő terjesztette be a villany, gáz, víz egységárának felemeléséről a javaslatot. A villany kilowattját 2 pengőről 8 pengőre emelnék, az ipari áram 1 pengő 50 fillérről 4 pengő 50 fillérré, a gáz 2 pengő helyett 3, a víz 1 pengő 80 helyett 4 pengő. A szénárak emelkedésével indokolják az eme-

lési kérelmet. Emelkedne a fürdő, fedési uzoda stb. díja is minden vonalon.

Dr Lévay ellenzi az emelést, nem is volt előkészítve, nem lehet a lakosságot így sújtani. Más megoldást kell keresni. A bizottság le is veszi az emelést a napirendről és az üzemi bizottság elé utalja tanulmányozás végett.

Dr Lévay ellenzi az emelést, nem is volt előkészítve, nem lehet a lakosságot így sújtani. Más megoldást kell keresni. A bizottság le is veszi az emelést a napirendről és az üzemi bizottság elé utalja tanulmányozás végett.

A lakáshivatali pótdíj megállapítása

Dr Szabó Lajos tanácsnok ismerteteti a lakáshivatali átszervezését, új tisztviselők felvételét, a fizetések rendezését. A fizetéseket javítják, póttelményt kapnak a tisztviselők, 140 pengőt havonta. Ennek fedezetére vezetnék be a lakáshivatali pótdíjat. A bizottság több felszólalás és hosszabb vita után a lakáshivatali pótdíjat így állapítja meg: egy szoba, konyhás

lakás kérelem benyújtásakor 15 pengőt, kétszobás után 40 pengőt, három vagy nagyobb szoba után 80 pengőt. Ugyanannyi az esetleges fellebbezési díj is. Az állami bélyegilleték, 3 pengő, ezen felül fizetendő. A fedezetből úgy rendezik a fizetéseket a lakáshivatalnál, hogy a minimális fizetés önként 500 pengő, férfiaknál 600 pengő legyen.

Debrecenben a rendőrség politikai osztálya adja ki az utazási engedélyeket

Mint már jelentettük, a kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter a személyvonatok túlszűrtoltsága megszüntetése céljából május 15-től utazási korlátozást léptetett életbe. Eszerint a személy- és vegyes vonatokon csak azok utazhatnak, akik egyszeri utazásra kiállított külön utazási igazolvánnyal rendelkeznek. Menetjegyet a személypénztárak csakis utazási igazolvány felmutatása mellett szolgáltatnak ki. Utazási igazolvány nélkül utazhatnak az ideiglenes nemzetgyűlés tagjai, a katonák, az időzessel lakhelyükről tárgyalás helyére utazó egyének, közszolgálati ügyben utazók és azok, akik közérdekű utazást teljesítenek, ezt üzemük igazolja, az üzemigazolványt pedig a rendőrség álltamoza, továbbá a politikai pártok, szakszervezetek és pártvezetőség tagjai, akiknek utirendeletük van. Munkásvonatokon utazásra jo-

gosultak a munkahelyükön kívül lakó munkavállalók, akiknek kedvezményes árú jegyük van.

KABÁTOK KOSZTÜMÖK izléses kivitelben
MÓZSIK LÁSZLÓ női divattermében Vár-u. 4.

AUTÓ roncsot és alkatrészeket, bármilyen géprészeket, ócska vasat, öreg tűzhelyet napi áron adok és veszek. **GOMBOS** vastelep. Arany János-u. 5.

GISSER FOTÓ átköltözött
Piac-u. 43. sz. alá
Svetits épület I. udvar

VILLANYSZERELÉSI anyagokat, **GRAMMOPHON** alkatrészeket, **MŰSZEREKET** veszek. **MAYER cég** KOSSUTH-utca 13. sz.

Különleges cipőbetétek
BARÁT ISTVÁN
mérnök, orvosi műszerész
Miklós-u. 4. 11 — 3 óráig.
A budapesti Ráth cég 14 éven át volt mérnöke.

FÉRFI FEHÉRNEMŰT,
tökéletes szabással készít a Tiszántúli Fehérműt üzem Bércmunkát vállalok. Vár-utca 2. szám, lételelet.

Mielőtt arany, ezüst briliáns ékszerét eladja, mutassa meg Szelecsényinek
Sas-utca 2. szám

Cukrot, mézet,
Diót, vajat, tojást veszek DREXLER, Kossuth-u. 6. sz.

Szappannak való zsiradékot fagygyút, olajat veszek
SALGÓ szappanüzem
Ajánlatokat ADORJÁN LÁSZLÓ céghez. Ferenc József-u. 83. (udvarban)

Aranyat, ezüstöt, briliánst a legmagasabb áron veszi
Kollár óras Kossuth-utca 4.

Aranyért, ezüstért, briliánserért magas árat ér el
STASSIK LAJOS
ékszerésznél Piac-u. 56.

SACHS segéd motorhoz 26 X 2 vagy 2 1/2 — külső-belső gumit petróleumért vagy antó-belsőért cserélek vagy készpénzért veszek.
RADETZKY Csapó-u. 18. Trafik

PÁRTELET

A Független Kisgazda Párt ma délután 4 órai kezdettel a párthelyiség dísztermében tanácsulást rendez.

Ma d. e. 11-kor a Petőfi-mozgóban tartandó Demokratikus Nőszövetségi gyűlésen Abellovszky Antónia: „A nő helyzete a Szovjet-Unióban” címmel tart előadást. Felhívjuk a Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt nőtagjait, hogy az előadás minél nagyobb számban jelenjenek meg.

Május 14-én kiosztásra kerülő földek

Polgári István Haláp 33 hold, Szepes 52 hold.

Katonák részére tartalékolva Ref. Kollégiumtól: Fancsika 40, Fáv-dűlő 7, 24, Kádár-dűlő pusztja (30.740) 14, Péterfia-dűlő (31.273 és 31.473 hrsz.) 19, Piac-dűlő (29.150/1) 2, Bellegrőlő 28, 9 és 7, Elep 68, László-tanya 250 hold.

Gerő Ernő az új kereskedelmi miniszter

Mint jelentettük, Gábor József kereskedelmi és közlekedési miniszter egészségi okokból lemondott. Utódját tegnap hozta javaslatba a politikai bizottság. Eszerint az új kereskedelmi miniszter szintén a kommunisták sorából került ki és Gerő Ernő, a Párt központi vezetőségének tagja.

A debreceni főügyészség új vezetői

Az igazságügyminiszter dr. Bősziroményi Imre ügyészt a debreceni ügyészség elnökévé kinevezte. — Fejes István dr. főügyész-helyettes lett és a debreceni főügyészség vezetésével bízták meg. A kinevezés és kiltintézfesszámamendő előléptetés arra igazán rászolgált, érdemes férfiakat ért, így Bősziroményi ügyészségi elnök, mint Fejes főügyész-helyettes igen értékes tagja az igazságszolgáltatásnak.

Örízethe vette a debreceni rendőrség Raachbauer Ödönt

A debreceni rendőrség politikai osztálya örízethe vette Raachbauer Ödön sertésnagykereskedőt, Péterfia-utcai lakost. Raachbauer Ödön a múlt év őszén elmenekült Debrecenből és most tért haza. Azzal vádolják, hogy az Inrédy-párt alelnöke volt és munkásokkal szemben népellenes magatartást tanúsított.

Ma honvéd matiné a Csokonai Színházban

Aki szórakozni és segíteni akar, jöjjön el a ma d. e. fél 12 órakor kezdődő honvéd matinére, a Csokonai-színházba.

Művészi és szórakoztató számok színesítik a műsort, melyben a színház művészei tudásuk legjavát adják a közönségnek.

Az előadás bevételeit a deportáltak és a Vöröskereszt kórházak javára fordítja a rendező honvéd-ség.

A békebeli hangulatról az egyesített cigányzenekarok és a honvéd zenekar is gondoskodik.

Jegyek még kaphatók 8 órától a színház pénztáránál.

Fuvarozást vállalok

vidékre és helyben Feldmann Imre József királyi herceg-utca 66.

Amig Debrecen eljutott a felszabadulásig

Reményi József naplójából

DEBRECENBŐL MENEKÜLNEK A NÉMETEK

Október 18.

Az állomás felől dübörög a föld. Német Tigrisek hosszú sora csikrogat át ismét a debreceni utcákon. Egyszerre átujjong rajtam a felismerés: Debrecenből kivonulnak a németek! Találgatom, hogy mikor lesz itt az első orosz katona.

Az autók hosszú sora tömve van sertéssel, baromfival. A zsákba dugott libák árulkodóan dugják ki fejüket. És mennek, mennek végtelen menetben Nyiregyháza felé. Semmi kétség, a várost feladták.

A resti pincéjében, az állomáson folyik a bor, a repülőterén összetörték már a drága gépeket, motorokat.

Ha eddig nem hittem volna, most saját szememmel láttam a szomorú valóságot: amikor a német egységek elvonultak, magyar csapatok jöttek helyükbe. Tehát igaz, hogy ahonnan a németek elmenekülnek, magyar csapatokat dobna oda, fedezni az ő visszavonulásukat. A katonák arcát figyelem. Valami bosszúsággal vegyes lehangoltság feszült rajtuk és keserűre rándult a szájuk.

Estefelé minduntalan nehéz detonációk rázzák meg az épületeket. A németek robbantják a hadifortosságú berendezéseket. A kőraktár, az István-malom, a Vagonyvár egymásután repülnek a levegőbe. Milliók foszlanak sem mibe egy óra alatt; s mindezt a „szövetségesek” teszik.

Hét óra után kísérteties, kékesfehér fények villóznak az égre és szüntelenül hallatszanak a robbanások.

Ha lesz idejük, a közelünkben biztosan fel fogják robbantani a főpontát. Most még nem, mert utcai harcokra van berendezve.

Ejszaka német tűzéréség vonul

Május 29-én folytatják Hönig Armin ügyében a főtárgyalást

A debreceni törvényszéken dr. Farkas Aladár elnökölte alatt működő büntetőtanács szombaton tárgyalta Hönig Armin 47 éves debreceni lakos nagyarányú bűnügyét. Hönig a múlt év őszén a Hajdúsági Konzervgyár vezetője lett és a gyárat más helyekről elvett eszközökkel szerelte fel és így folytatta az üzemet. Anyagot is erőszakos úton szerzett be. Az ügyészség 24 rendbeli főtárgyaláson elkövetett lopás büntetéssel vádolta. A károsultak sértettek között szerepel többek között a Rex Gyógygyár, Tóth Testvérek (Károly Ferenc József út) Novák József Bősziroményi u. 53, Sári Lajos Mikepérsi út, Girgás Béla Diószegi út, Bernhardt Sándor Károly Ferenc József út, Balla Jenő Bősziroményi út, Berger Sándor és Vilmos stb.

Hönig tagadja a vádakot és azt állítja, hogy mindent engedéllyel vitt el és megfizette az árát, vagy használati díját. A bíróság több tanút hallgatott ki. Hegyváry ügyész és dr. Takács József védő kérésére a bíróság újabb anukat hallgat ki, az új tárgyalást május 29-én tartják meg.

HOHOL FRIGYES

műszaki kereskedő

üzletét megnyitotta

Piac-u. 60. sz. alatt

át a városban. Ők is menekülnek. A városban csak SS-csapatok maradtak hátra utcai harcokra.

Október 19.

Fent, a második emeleten kapkodva írom ezeket a sorokat. Az egyes detonációkat már nem is lehet megkülönböztetni egymástól. Teljesen egybefolytak a mindent megreszketető dörrenések. Egy pillanatra kinyitom a rádiót és Budapestre állítom. Reszket a kezem, pedig nem félek. A rádióból felcsendül: „En málot kezdve már csak rólad álmodom...”

Kinézek az ablakon. A város több pontján hosszú füstoszlopok szállnak a magasba. A Hatvan utcán kigyullad a sarokház. — Nincs senki, aki az oltásra gondolna. Ami most kigyul, elég menthetetlenül.

Délután lemegyek a pincébe és nekítámaszkodom a falnak. Teljesen ki vagyok merülve. Talán órák telnek el, talán csak percek suhannak tova, nem tudom. Egy lányval beszélgetek, vagyis inkább én beszélek. Verseket mondok, inkább magamnak és összevissza, ahogy felzaklatott és túlhajszolt lélek kidobálja magából.

Es akkor közvetlen közelről megszólal egy-egy géppisztoly. Minden beszéd abbamarad és félig kimondott szavak fagyagnak meg az ajkamon. Ez már itt van fellettünk. — sutogja valaki, — igen...

Az óvóhely halálos csendjébe beleszörömpöl a főkapu kihulló ablaküvege. A lejárati lépcsőn nehéz csizmadobogás hallatszik.

Tisztán hallok a szívem verését.

Az ajtóban megjelenik egy fiatal orosz katona. Egyedül van. Mosolyogva tekintget szét.

Megnézem az órát: pontosan három óra.

1944. október 19. esütörtök.

Debrecen felszabadult!

(Vége.)

Takács-Tolvay József gróf halála

A háborús bűnösök listáján szerepel Takács-Tolvay József gróf, volt képviselő is, akit azonban a földi büntetés már nem érhet utól, mert a házat, ahol lakott, bombatalálat érte és a pincében tartózkodók, köztük Takács-Tolvay József gróf is, meghaltak. Az elhunyt a kormány-párt jobboldali szárnyához tartozott és a Frontharcos Szövetség elnöke volt.

SZAKSZERVEZETI ÜGYEK

A mérnökök és technikusok szabad szakszervezete alakuló gyűlésén az alábbi vezetőség lett megválasztva: Elnök Busi András művezési főtanácsos, alelnök Markovics Sándor áll. főmérnök, titkár Pap Gusztáv MÁV műszaki intéző, jegyző Fekete András mérnök, pénztáros Kálmán István közmű-technikus. Egyhangú megállapítással a belépési díj 20 P-ben, a havi tagsági díj 10 P-ben lett megállapítva. Az előkezdő határozati bizottság működéssel megkezdte a munkát. Kérjük a már eddig jelentkezett és nem jelentkezett kártársakat, hogy f. hó 14-én, délután 6 órakor a szakszervezeti székben megkezdendő gyűlésen minél nagyobb számban jelenjenek meg, annál is inkább, mert igen fontos és idősebb kérdések megtárgyalása kerül napirendre.

Vezetőség.
Földmunkások szakszervezete vasárnap, május 13-án délelőtt 10 órakor fontos ügyben tagértekezletet tart. Földosztás és igénylés. **Vezetőség.**

A debreceni hazfelügyelők szakszervezeti csoportjának vezetősége utóbbra hívja fel a debrecenben élő összes hazfelügyelőt figyelmét arra, hogy vasárnap délután 2 órakor a szakszervezeti helyiségünkben, Arany János-u. 2. sz. I. em. beiratkozás végett jelentkezzenek.

Szakszervezeti bizottság hétfőn délután 2 órakor ülést tart.

Szakszervezeti szeminárium közbejött akadály miatt elmarad.

Felhívjuk a népzeneészeket, hogy hangszerekkel együtt, vasárnap, május 13-án jelenjenek meg a Csokonai Színház előtt.

A kábelvezetékek megrongálódása miatt nem közlekednek a villamosok

Debrecenben esütörtök óta ismét nem közlekednek a villamosok. Kérdésti intéztünk az üzemzavar okára érve a HEV igazgatóságához, ahonnan a következő felvilágosítást kaptuk.

A világiatási vállalat üzeme és a Petőfi-tér között a pályaudvari sín alatt a földben két kábelvezeték fut. Ezt a múlt évi bombázások megrongálták, a kábelben repedések keletkeztek s az ólomcsővön egyes részekben beszivárog a talajvíz. Emiatt az áram nem jön be a vezetékbe a Petőfi-téri elosztónál.

A hibás részek kikeresése és megjavítása fokozott erővel folyik. A világiatási vállalat alkalmazottainak a munka mielőbbi elvégzése érdekében naponta 40—50 emberrel segítégre a Helyiérdektől Vasút is. Több helyen már megtalálták a hibát, kijavították, más részekben azonban még folyik annak keresése. Eppen ezért bizonytalan, hogy mikor indul meg ismét a közlekedés. Lehetőséges, hogy ez még 2—3 napot igénybe vesz.

A pályaudvarnál levő kábelek megjavítása után a HEV fokozott tempóban folytatja a város sürgétésére a vágóhídi közlekedés kiépítését s néhány héten belül az eddig csak az Attila-térig folyó közlekedés a Kossuth-utcai vonalon a vágóhídig meghosszabbították.

A tej és tejtermékek új árai

Értesítem Debrecen város és Halász vármegye tejtermelőit és fogyasztó közönségét, hogy a tej és tejtermékek árát a mai naptól kezdve az alábbiakban állapítom meg.

Első számjegy a termelői ár, a második a fogyasztói ár: Teljes tel 1 liter 4.— P 5.— P. Pasztörözött tej 1 liter 5.40. Tejjel 1 liter 26.— 28.—. Tehén túró 1 liter 26.— 28.—. Piaci vaj 1 kg 110.— 120.—. Pasztörözött teavaj 140.—. Juhgomolya 1 kg 66.— 70.—. Kevert túró 70.—. Juhutúró 80.—. Iró 1 liter 4.— P.

A fenti árak megállapítása a debreceni és vármegyei hivatalos szervek bevonásával történt.

Óry István
közellátási kormánybiztos
főispán.

Külföldi állampolgárok is kötelesek közmunkaváltást fizetni

Aki Magyarország területén dolgozik, s ezért fizetést vesz fel, köteles a megállapított törvényes százalékot befizetni s ezzel mentesül a közmunka alól.

Felhívom az összes Debrecenben lakó külföldi állampolgárokat, akik polgári állásban vannak, hogy közmunkakötelezett ségeiknek tegyenek eleget azzal, hogy az állami munkaközvetítő hivatalban (Hatvan utca 23. sz.) közmunkalapot váltanak és a fizetésük után megállapított törvényes százalékot május hó 15-től postatakarékpenztári csekkalapon fizessék be.

Azok, akik külföldi segítségből, vagy állami segélyből tartják fenn magukat és ha ezt hivatalosan igazolják is, azok is közmunkalapot kötelesek váltani, azonban ezeket a munkaközvetítő hivatal a közmunkalappban való bejegyzett igazolással mentesíti.

Állampolgárságuk igazolására a munkaközvetítő hivatal elfogadja a külföldi állampolgárok részére kibocsátott bejelentőlapot. Ezen rendelkezésem betartását hivatali közgeimmel ellenőriz-

DEBRECZEN 4. OLDAL 1945. V. 13.

tetni fogom. A rendelkezés megszegése kihágás.

Csordás Ferenc
rendőrfőtanácsos,
rendőrfőkapitányhelyettes

Porcellán, kerámia és üveg tárgyat tökéletesen ragasztok
VERES Kölcsey-u. 18.
Nagy termet szalon részére keresek

SZEKERES

divatáru üzlet megnyilt

Szent Anna-utca 6. szám alatt. Harisnya, női felhárnemű különböző divatáruk és rövidáruk vétele és eladása.

Felhívom

azon nőt és férfit, akik a Kigyó-utca 20. szám alól Albecezkéltől a fél folyamán egy fehér zománcozott, csomós tűzhelyet megvettek, jelentkezzenek azonnal, Rendőrség, I. 5. alatt, Gonda detektívnel

Magánnyomozó

Gálócsy, Zöldfa-u. 3. Rendőrségi és 20 éves magánygyakorlatával nyomoz, informál vagyoni, személyi, családi ügyekben. — Lefir, másol Gálócsyné irodája, Zöldfa-u. 3.

NIAGARA

SZIVATTYÚT 220 VOLTOST
VESZK. AJÁNLATOT
„MAGAS ÁRAT FIZETEK”
jeligére a KIADÓBA KÉREK

Magas napi árat

fizetek szövetért,

vászonért, szőnyegért.

Ugyanott kicsiben és

nagyban eladok.

BENKŐ EMIL

Textil kereskedő Piac-u. 59.

VADÁSZ JÓZSEF

mezőgazdasági termények, hűvelyesek és örlemények kereskedése

DEBRECEN PESTI-U. 51.

VÁSÁROLOK MINDENMÉJ

GAZDASÁGI TERMÉNYEKET

Fényképeztesse

gyermekét

BERZÉKI műtermében

Ferenc József-út 38.

„Erzsók”

kalapszalonn megnyitlik f. hó 15-én az eredeti tulajdonos vezetésével. Iztléses filz és nyúlász kalapok kaphatók. — Alakítást vállalunk, Szent Anna-utca 5. szám.

— Jótékony adomány. A béke öröme és Buda ostrománál elhalálozott egyetlen fia, ifj. dr. Budaházy-Bruckner Ernő emlékére, aki a színművészetek lelkes támogatója volt, dr. Budaházy-Bruckner Ernő egészségügyi főtanácsos, főorvos, ezer pengő adományozott a Csokonai Színház segélyre szoruló érdemei tagjainak jutalmazására.

A MAGYAR NŐK DEMOKRATIKUS SZÖVETSÉGE
a Petőfi mozibanma d. e. 11 órakor tartandó NŐGYŰLÉSEN
ABELOVSZKY ANTÓNIA

A NŐ HELYZETE A SZOVJET UNIÓBAN
címmel tart előadást

ÓLOMKRISTÁLY
nagy választékban
Takácsné
PIAC-UTCA 22.
Aranyat ezüstöt, ékszer
MAGAS ÁRBAN VESZEK

Férfi ruháért, méter áruért,
rövid áruért
NAGY ÁRAT FIZET
ÁDÁM és VAS
Csapó-u. 30.

GYAPJÚ kilóként is kapható Pesti-u. 1. Hatvan-
arok. Szathmár. 1544

KERÉKPÁR, varrógép javítás, varrógép eladók, veszek, becsérelék, varrógép eladás, Karsai műszerész, Magosa György-ter 9. 1258

ZOMANCOZOTT furdókákat keresek megvételre. Cim a kiadóban. 1247

NIAGARA 220 V-os szivattyús motorot keresek megvételre. Cim a kiadóban, 1246

Jó lakatokat két-két kulccsal veszek. Kiadóhivatall pénzért. 1157

KERÉKPÁR, varrógép javítás, Kerékpár, varrógép eladók, veszek és becsérelék, Karsai műszerész, Magosa György-ter 9. 1879

PÉTBÖLEUMOT, benzint veszek minden mennyiségben Tiszántúli Könyv. és Lapkiadó Rt., József kir. ág-u. 1. szám. 378

PÁKSZÉRT bérbe keresek, esetleg vidéken meg is veszem, Nyil-u. 125. szám. Nyakcsa. 1324

nagy termétre is 2k. 00m

ABOLIT lemezek, mozaik, lapok, fűrészpor forgácsal, mészsálas gyümölcsökhöz és vörösrak kapható a Debreceni Műgyárnál Furdó-u. 2. 583

JÖMUNKÁS cipészegédet azonnal felveszek. Vár-u. 1737

EGY stíl. zold báronnyal behúzott garnitúra eladó Karsai-ut 22. 1699

KIADÓ 13 1/2 hold föld bérbe vagy felesbe Ebesen, 31. Csapó-u. 27. 1700

GYAPJÚT, angolászott legmagasabb áron vásárolunk gyapjút és terményzárakat veszünk. Friedländer testv. Hatvan-u. 37. 1540

ELADÓ férfi szabógép egy jézszekevény. Kossuth-utca 61. 1697

KIS-SZEPES Eszenyi-féle földből 11 hold kiadó diny-nyerterelésre is alkalmas. Érdeklődni lehet: Tóth Gyula, Vendég utca 9. 1694

TIZEDES mérlegét, 1000 kilit veszek sülyökkel, Pesti-utca 1. szám, Hatvan-utca sarok. Szathmár. 1682

PÉNYKÉPESZETT cikket, lemez, filmet, papírt, gépet vásárol Berkei fotó üzlet, Piac-utca 38. 1681

GYAKORLOTT gyors- és gépirónok keresek, Rényi Rényi ügyvéd, Miklós-u. 4. 1625

TOLLAT veszek és eladok kilóként is, Pesti-u. 1. Hatvan-u. sarok Szathmár. 1543

FIGYELEM! Örök áron vagy bérletbe üzemelő malmot venni a Tiszántúli vagy a Duna-Tisza köze között, Lehetőség olajtűvel. Jelenleg is földmáni mindenben működöm. Ajánlatokat kérek: Gömbös János, Debrecen, Csillag-u. 7. 1628

LAMPÁK, jézszekevény, kerti bútorok, szekrény stb. hol-mik eladók, Miklós-u. 6. csak előtér 9-11-ig. 1561

TIMPARTANULÓ ellátással tévével és napszámos, ki-timárgóban dolgozott. Kerékpár-u. 6. 1685

KONYHABÚTOROK, egyéb bútorok olcsó áron becsérelhetők. Pácirta-utca 3. 1686

GYAPJUFONAL kapható kiosnyben és nagyban. — Eötvös-u. 8. Ugyanott egy porvázógép eladó megbízás-ból. 1705

KERESSEK százezer pengő kölcsönt bombaszerűt ipar-vállalat üzemb. helyezésére. Fedeztetni jelíggere. 1795

FURDÓSZOBÁS lakásokat megvásárolok 2-4 szobás alállal. Leveletét Eleme-szerésben segít jelíggere ki-adóba. 1795

EGY szoba konyha 300 n.-ól fűtél eladó. Irén-utca 20. 1788

KIADÓ felszántott 15 hold föld Kismarton. Kétekezi Kossuth-u. 58. 1791

FUSZER és cémege üzletbe tanuló fiút fizetéssel azonnal elvesszünk. Ozabán, Cegléd-u. 28. 1790

GYERMEKOKOSI, fehér, spüllyezés, eladó, vagy sportkosziért cserélendő. Telek-utca 84. 1805

SZOBÁ konyhas lakás, több üzemeltetésre kiadó érdek-
elődni Arany J. 62.

ÜRES szoba konyhas lakást keres nyugdíjas özvegy asszony. Jó fizető jelíggere. 1820

HÁROM holdas gyümölcsös és szőlő lakással együtt ré-
gezes munkára kiadó hozzá-
értéknek vidéken. Érdeklődni
délután 2-8 között Debrecen
Svetits palota, Piac-u. 43. II.
emelet balra 1816

ELADÓ egy dupla tizes
létra és egy cső mosó. —
Eötvös-u. 35.

VARRO szalon céljára Ferenc József-uti palota utcai
frontján II. emeletben be-
rendezett szép helyiség azon-
nalra kiadó. Érdeklődni del-
után 2-8 között. Cim ki-
adóban. 1815

ÁLT. keresek, úgynök állást
keres üzletbe, kiszolgálóknak
is, szíves megkeresést a ki-
adóba kérek Agilis jelíggere
1814

HÁZMESTERNEK közepko-
ru házaspár azonnal felvét-
teti. Teleki-utca 64. 1813

12 HOLD tanács föld Szob-
oszi-lyűfelen 7 km-re,
kedvező feltételek mellett
kiadó. Nyomtató 14. 1812

IGAS kanca lovat herélt
loért cserélek. Karoly Fer-
József-út 34-a. 1811

EGY vagy két darab marh-
hát jó legelőre, vidéken le-
vő tanyaara vállalko. Ep-
kert-u. 13. 1810

TEHENEK venni vagy el-
adni éves kocát és zsrít ad-
nek. Epekert-u. 13. 1809

PARKETTA teljes falak,
100 fm. eladó. Tolvgyfa szá-
raz fűrészport adok vasár-
loért, zsírért, Piac-utca 41.
Hatúsolé lépcső, I. emelet 7.
Kovács. 1808

DROTOT adok lavorert, fej-
szert Női harisnyát tuzi-
táert, azonnalért. Ajánlat-
tú Öreztútel jelíggere ki-
adóba kérek. 1807

ELCSERÉLEM vadonatúj
nagyváltott férfi felcipő-
met tűzfával. Péchy-u. 10.
1806

ELADÓ egy fehér gyermek
sportkoszi, Beresényi 50. 1805

AKTATÁSKAK, új eladók.
Miszolott anyagból készítek.
Varga szigvártó. Magosa
György-ter 25. 1804

MALACOKAT adok épület-
fa anyagért, deszkáért, lé-
csért, cserépt vagy tanyai
épület lebontására, megve-
telre keresek. Teleki-utca
84. 1802

TUZIFAT, szeney, kőszert
minden mennyiségben ma-
gas áron veszek. Lengyel
keimfesző. Csapó 47. 1801

IROGÉP jó állapotban lévő.
Smith Premier, eladó. —
Zöldfa 3. hármat esengetni.
1847

EGY sertést adok loért, rá-
fizetéssel, tetőfedő léct ve-
szek. Dicsőszög-ut 20-a. Vá-
góhidnál. 1800

ELADÓ 4 kg ruzgács és
festett szekrény, asztal. —
Hovód-u. 11. 1799

ELADÓ egy nagy kőlovar
étvárszeke. Bethlen-u. 53.
1797

VESZEK foszfidészkat vagy
attenyedést pénzért vagy
célelemért. Borszorményi-ut
72. Szathmári. 1796

SI MONYI úton bérbeadó
villa javítás ellenében. Kr-
tekeze Szabo ügyvédnél.
Piac-u. 68. 1824

CSALÁDI házat venni. —
Ajánlatokat „Belvárosban,
kert-egyen” jelíggere. 1794

FELKÉRHEM a deportálá-
ból hazatérteket, hogy édes-
anyamról, dr. Beunenfeld
Sándorral Thanyi Annáról
valamint tudnak, közöljék
az alábbi címmel, Dr. Szé-
kely Gyuláné, Szabó Kál-
mán-u. 27. 1848

FORGALMAS helyen fűszert
üzletnek alkalmas helyiség
keresek lakással, lehet
közeli kertéghen is kisebb
javításhoz hozzájárulok. —
Cim a kiadóban. 1820

CUKROT adok szemeskávé-
ért vagy magas áron meg-
veszem. Hatvan-u. 42. 4-k
ajtó bara. —1789

KIADÓ üzlethelyiség város-
ban, forgalmas helyen, ér-
deklődni vasárnap 12-ig.
Cegléd-u. 11. cukrászda.

SEGÉDMOTOR Sachs drot
peremes külső-belső gumit
26 x 2 vagy 2 1/2-ct petro-
leumert vagy auto belső
gumiért cserélek, vagy kész
pénzért veszek. Radetzky,
Csapo-u. 18. Trafik. 1787

ELADÓK ágycak, tukrok szob-
rárak, tuomágyos köny-
vek, villanyserelőnek külső
szerszám, heveder, szög-
ke, kerítésdrot, Arany János-
u. 27. 1786

HÁLO bútor, egyszerűbb,
zománcc furdókát, folyton-
gőz kályha eladó. Bajnok-
u. 2. Wolafka,telep. 1854

ELOSZERÉLEM zsírért haszná-
lalt, fehér nyubuk bőrtalpú,
36-os körömpom. Arany
János-u. 55. földszint II. 1781

ASZTALOS segédet és tanu-
lót felveszek. Vargakert-utca
8. Szél. 1780

ELADÓ 15.000 drb öcska
tégla, ablakok. Értekezi:
Liget-ter 20. (Kincseshegy) 1778

PAPLAN huzattal, asztal,
szék, szalon garnitúra, hín
taszék eladók. Cim kiadó-
ban. 1844

ERZSÉBET-utca 69. sz. a
levő bombaszerű ház meg-
javításáért bizonyos ideig
lakható. Értekezi Budai
Eszelás-utca 60. 1-5-ig. 1777

KERESSEK különbéjartu
butorozott szobát azonnalra
ágyanéművel. központban.
„Holly, jó fizető” jelíggere
kiadóba. 1854

JÓLÉPOZÓ tisztá, rendes bé-
rárnót felveszek. József
kir. herceg-u. 41. vasárnap
2-3 között vagyok otthon. 1854

VEZSEK mindentájta szer-
számot. Lefkovits Gábor,
Arany János-u. 18. 1901

KÖZEL fiatal kocát cseré-
lők loért, ugyanott szeké-
rt autót. Haláp, pipóhegyi
lekola. 1853

ELADÓ házat keresek Csapó-
és Kossuth-u. környék-
kén. Pácirta-utca 26. 1852

KIADÓ 3 hold föld felesbe
Kiszepesen. Fele szántó
fele kaszáló. Dózs-u. 9. 1849

SZOBÁ konyhas lakást m-
kért adok Dózs-u. 10. sz. 1846

ELADÓ bécsi grámtányú
rovit, fekete zongora. Ki-
gyó-utca 8. szám, délután
4-6 között. 1843

ELADÓ kis és nagy tétel-
ben szép nagy korai pap-
rika és paradicsom palánt.
Köntöskert, Szabolcs 23. 1847

Fő utcán 25 éves fennálló
üzlet 150-100 ezer pengő-
vel közreműködő társat ke-
res. Ajánlatokat Uri meg-
élhetős jelíggere a kiadóba.
1841

VEZSEK löszerszámot, lo-
vat, szekert, stráfkoost.
Vár-u. 6. szám. 1842

KERESSEK megvételre le-
bombázott házat telekkel
vagy nélkül, Liget-ter 20.
(Kincseshegy) 1779

KÖLES vetőmagot talpal
adok vagy pénzért veszek.
Teleki-u. 53. 1825

BÚTOROK előszobaszekrény,
háromrészes, eladók, Szabo,
Teleki 96. 1824

EGY mindenek lányt azon-
nalra felveszek. Mesteru. 135
1823

FŐZŐ mindenest 15-re fel-
veszek, enyásé harisnyagyár.
Csapó-u. 42. sz. 1822

KIADÓ különbéjartu szoba
Ferenc József-út 58. Irodá-
b. 1821

TIMAR tanultot fizetéssel
felveszek. Vágódvény Mihály
utca 19. 1819

MUBUTOR, egész hálo, lakk
csiszolt, eladó. Schuller,
Garay-u. 4. 1820

ELADÓ asztalüzlethely, nagy-
mértű, cémpés, megtekint
ható 9-1-ig Kócsay 10. 1818

TANULÓNAK rendes kis-
állást felveszek Női szabó-
ság, Arany János-u. 27. 1785

KERESSEK üvegablak min-
den nagyságban kirakathoz
pénzért. Lisztért, asztalos
üvegészhez, kiteraktová-
dásához sürgősen. Arany János
65. Kics. 1887

MINDENFELE kotést vál-
lakok. Szent Anna 57. ud-
varban. 1876

GÉPKOSZIVÉZETŐ állást
vállalok. Cim a kiadóban. 1877

Jó forgalmas helyen üzlet-
helyiségem átadom. Cim a
kiadóba. 1875

KIADÓ Hovód-utca kilenc
számu ház rendbehozatalért.
Ertekezni Beesenyi-utca 16.
1874

ELADÓ egy antik ebéd-
szekrény. Tanító-u. 16. 1871

KIADÓ háromszobás, furdó-
szobás parkettes lakás rend-
behozatalért. Miklós-utca
31. 1875

EGYEDLŐ úrisasszony
elhelyezkedne úrisalánál,
mint gondnok. Cim a ki-
adóhivatallban. 1870

**Jó állapotban lévő könyve-
ket, vagy könyvtárat veszek.**
**Ajánlatokat „Könyvárak-
tók” jelíggere a kiadóba kérek**
1868

ELADÓ egy teljes fűszert-
elrendezésű, kopogás pin-
ceablakon, Csönka 20. 1736

ELMENNE képesített beteg-
ápoló, jólnevelt leány, íri-
családhoz, 3 éven felüli
gyermek mellé, vagy beteg
gondozásáért vállalná. Cim
József, Klinikai elettani
intézet. 1710

KÉT SZOBÁS összkomfortos
lakásomat elcserelem
ugyanolyan egyezséggel.
Szechenyi-u. 21. kettő ajtó
földszint. 1716

HÁROM szobás modern vil-
la lakás kiadó. Érdeklődni
Szutor ügyvédnél, Piac-u.
41. 1719

NEGATIV, pozitív retusórt
felvesz Gisser fotó. Piac-u.
43. 1721

MAGYAR bélyegeket, sorozat-
okat veszek. Drogeria, Piac-
utca 2. 1704

ONALLÓAN dolgozó minde-
ny lány felvételt. Magosa
György-ter 12. Rác vezendő-
kő. 1703

KÖMÜVES munkát és tető-
fedést vállalko, Kovács Ferenc
kőművesmester, Beth-
len-utca 64. 1675

ELADÓ egy stráfkoosi, Faragó
11. 1840

ELADÓ gyógyhaskót, Ér-
deklődni hettől. István-ut
42. 1837

EGY méheslád eladó. Vén-
deg-utca 65. 1838

TBJET adok női feleó és
férfi alsó ruháert, tűzfát
adok zsréert vagy szalon-
nárt. Pácirta-u. 16. 1836

KÉT SZOBÁS bombaszerűt,
lakás Kút-u. 34. alatt kiadó.
Ertekezni Veress-u. 1. 1835

EGY jókarban lévő egylo-
vashám kettős gyeplővel el-
adó. Cim a kiadóban. 1834

ELADÓ háló, ebédő és más
butor, csellórak, jézszekevény
zongora. Értekezni délelőtti
9-10-ig, délután 3-6-ig
óráig. Bujdosó-utca 48. alati
1833

ELEMET adok tyúkért. —
Halastó-utca 7. 1832

BONTASBOL eredő minden-
nemű faanyagot veszek. Bal-
og fakereskedő, 2-es honvéd
húszárezred-u. 19. 1831

ELADÓ egy bombaszerűt,
ház, Kuru-c-u. 110. Érte-
kezni lehet Gyár-u. 4. 1857

EGY jó családhal való lányt
teljes ellátással felveszek.
Bercesényi 47. 1855

Új rekamie, henese eladó.
Kandia 15. kárpitos. 1884

NŐI barna szövetkábbit, jó
állapotban eladó. Szt. Anna
u. 45. 1883

JÉHSZ kapást keresek 6
hold földbe. Lakást adok.
Ertekezni Német-u. 23. Nyi-
lás telep. 1889

EGY használt mély, leher
gyermekkoszi eladó. József
kir. herceg-u. 12. 1888

FELŐBE vállalko apró ha-
romfiakat, malacot és 1 új
szekrényt és toalettkör el-
adó, 6 m gyapjú töltörpöst
eladó, 8 hold föld har-
madába és takarmányert
kiadó, értekezni Tócsokert,
Faiskola-utca 7-d. 1887

KÉT darab sertést keresek
megvételre. Szilágyi, Szent
Anna 1. sz. I. emelet 1886

TEGERE kovácsszerent ve-
szek, Bethlen-u. 59. 1882

KOKSZOT, kovácsszerent ve-
szek, Bethlen-u. 51. utolsó
lakás. 1881

VEZSEK villanymotort,
1.0 vagy 0.8 lovas. Drex-
ler, Kossuth-u. 6. 1880

FIATAL jó tinóval, bikával,
éves, veretarka üszöc sze-
rélek, új zománczott tü-
zelő eladó. Szent Anna 33.
1879

EGY pár új eszmat adok
tűzfűtőért. Domb-utca 16.
1766

MEGJUTALMAZOM azt, aki
Primás védjegyű, ezüstözött
kockszákhám, világosárza
ágyam két éjjeliszekrényrel
egy tűz- és kétméteres vas-
tagabb, öt és fél méteres vé,
konyhabb öntözőöveben nyo-
mára vezet vagy visszazol-
galtatja. Szilágyi gyogy-
szerész, Honvédtemető-u. 22.
1762

MOSONOT keresek. Jelent-
kezni Miklós-u. 4. udvarban
földszint jobbra. 1765

ELADÓ 2 drb stráfkoosi,
lietz vagy olajért elcsere-
lendő. Pácirta-u. 36. 1764

PERMETEZŐ és géplakatos
munkák szakszerű javítását
vállalom. Szabó, Simonyi-
u. 15. 1762

KÁRTOLTÁS vállalko. argo-
raszort veszek. Csönka-
utca 18. 1761

SVAJCI fejféjteske bakjá-
val eladó. Csapó, utca 86.
1760

HÁZAFÉRT katona, gyakor-
lott tisztviselő, gépirással
állást keres „Megbízható
munkaerő” jelíggere. 1759

KIADÓ felesbe Debrecenben
1636 n.-ől föld. Teleki-u. 44.
1775

ELADÓ egy barna kanca lo-
vagy cserénélmet ténémél.
Cim a kiadóban. 1772

KIADÓ ágyanémű nélkül bú-
torozott lakás. Ceugányó,
Bészorményi-ut 26. 1839

ELCSERÉLEM két szoba,
előszoba összkomfortos la-
kásom szoba konyhas épjé-
sz, külön udvaros lakással,
közel kertivel. Nyomtató 15.
Szabó. 1774

ELADÓ egy kie Singer var-
rógép, Szechenyi-u. 96. ház-
nőmester. 1782

EGY férfi tavaszi kabátot
elcserelem férfi kerékpárért.
Móric-u. 15. 1776

KERESSEM fiatal, Gulácsi
Imre, aki debreceni tüzér
és fegyverjavító műhelyvel
ment el 1944 októberben
Debrecenből, kérem érte-
sítse szüleit, Gulácsi Imre,
Kigyó-utca 15. szám. Haj-
dúszobozó, vagy Kovács
János, Szent Anna 20. Deb-
recen. 1775

ELADÓ egy stráfkoosi, Faragó
11. 1840

ELADÓ gyógyhaskót, Ér-
deklődni hettől. István-ut
42. 1837

EGY méheslád eladó. Vén-
deg-utca 65. 1838

ELADÓ egy felháló bútor,
Apati-utca 151. 1718

KIADÓ Ujmasson 9 hold és
3 hold föld. Érdeklődni:
Honvéd-u. 81. 1734

HALLÓKÉSZÜLEKET, esont
vezetést, lehetőleg ameri-
kai venni. Magosa György
ter 28. 1738

ELADÓ Simonyi-utnál 1000
n.-es emeletes villa, ára
650 ezer, adómentes emelet-
telé villa 550 ezer, Rákóczi-
utnál tóblakos ház 450
ezer, Árpád-terhez közel 3 x
2 szobás adómentes ház 500
ezer. Tüzéralkotanyánál adó-
mentes ház 170 ezer P. Sám-
soni sorompó közelében 3
szobás adómentes villa 100
ezer P. 3 drb 300 n.-es és
házhely, egy villatelek és
Csacában 4 és félhold föld
eladó. Kovács József ingat-
lanközvetítő, Homok-u. 82.
1745

ELADÓ Erzebet-utca 85.
építkezési anyaga. Cim a
kiadóban. 1760

ELADÓ 2 fiatal jármoskór
érdeklődni Apati-u. 28. 1658

KIADÓ bútorozott utcai szo-
ba, különbéjartu, mago-
nos úrnak, belvárosban. —
Kandia-u. 14. 1600

EGY férfi és egy női kari-
agyűrt eladó. Kemény-u. 15.
1683

ENYVEZETT furnárlemez,
6-8 táblát, 100 x 150, vagy
enél nagyobb, méretben
megvételre keres műtem,
Ferenc József-út 38. 1680

ELADÓ ablak, kupasozé-
mez, érdeklődni Lorántfy-
u. 32. 1754

ELADÓ kétkerékű kézikoszi,
Rákóczi-utca 48. 1755

EGY új szűrké kosztümöt
célelemért, cukorért elcsere-
lek. Baltazár, utca 22. cse-
uđvari lakás. 1756

DEPORTÁLT nő, ki felszo-
labrósnálnál volt, tisztviselő
állást keres Munkaerő
jelíggere a kiadóba. 1757

ORVOSI műszerek, bútorok,
diathemia eladók. Kigyó-
u. 34. reggel 8-10-ig Bi-
honnánál. 1758

MÉRKEZT 42-es, kiéptített
lépet, mlépet, új keretben,
viaszt, rugáccolt, káptárt
adok. Aed-utca 6. 1770

KVARTÉLYOS nő felvétetik
Miklós-u. 55. sz. 1769

ELADÓ egy fehér, mély
gyermekkoszi, Nagy Lajó-
né, Kossuth 36. sz. 1767

ELESZTŐ gyártáshoz otto-
szakembert keresünk. Érte-
sítést azonnalra jelíggere ki-
adóhivatallba kerünk, 1746

NEGY középkolavál, ha-
rom évi iródi gyakorlattal
hasonló, vagy más áll-
ást keresek. Péterfia 39.
1747

FOLYÓ hó 8-án reggel
Szabó Kálmán utca Szobos-
lói-utvonalon elvezettem
gumi kerékpármat. Be-
csületet megtaláló illo jura-
lom ellenében hozza el Huj-
dosó-u. 4-c alá. 1749

KERESSEK 2-3 kötőt egy-
egy pár hagyott csirkéért.
Ugyanott hazivárról azon-
nalra saját gépjérelt azon-
nalra. Kálvín-ter 10. 1751

ELADÓ hálszobabutor és
perzsaszőnyeg. Péterfia-u.
47. 1752

MEGVEVELEK keresek 3 x
380-as 1.5-től 3 lóerőg vil-
lyanmotort, Domb 3. 1753

GEBENDÁK, szarufák el-
adó. Érdeklődni lehet Cegléd-
u. 8. 1687

GRAFOLÓGUSNO Szechenyi
42. sz. alól Szechenyi 19. sz.
alá költözött. 1688

FELVESZEK férfiszabóse-
gedet. Obocki, Baranyai 12
I-11. 1689

VARÓLANYOKAT férfisz-
abósaiba felveszek. Baranyai
12, I-11. 1690

BÉLYEGEIT, régi leveleket
veszek. Csak 6 óra után.
Kossuth-utca 32. 1691

HASZNÁLT 44-es fécipőit
cserélek egy nadráért. Husz-
sár Gál-u. 4. 1692

ÖRÖKSÉGBOL származó fi-
nom bútorok eladók. Cim a
kiadóban. 1638

TUZIFAT adok szalonnáert,
zeirt vagy cukorért. Ajtó-
utca 39. 1701

ELELYEKEDNE cukrász-
dában vagy bármilyen üz-
letben kiszolgálóknak négy
középkolavál fiatal lány,
Iso-utca 22. 1702

KERESSEK ref. lelkezi pa-
listot megvételre. Cim: Told
Bihar vm. 1672

MÉRLEG javítását vállalko.
Reverb-ter 2. Kietplom
mellett. 1399

TÉGLÁ, ajtók, ablakok,
férfi furdókopöny, fekete
kosztüm 2 tenniszverő el-
adók. Miklós-u. 17. 1707

KÁRTOLT és mosott gyapjú
kapható, Pesti-u. 51. 1708

EGY hegedő eladó. Szent
Anna 1. emelet. 1716

ELADÓ egy felháló bútor,
Apati-utca 151. 1718

KIADÓ Ujmasson 9 hold és
3 hold föld. Érdeklődni:
Honvéd-u. 81. 1734

HALLÓKÉSZÜLEKET, esont
vezetést, lehetőleg ameri-
kai venni. Magosa György
ter 28. 1738

ELADÓ Simonyi-utnál 1000
n.-es emeletes villa, ára
650 ezer, adómentes emelet-
telé villa 550 ezer, Rákóczi-
utnál tóblakos ház 450
ezer, Árpád-terhez közel 3 x
2 szobás adómentes ház 500
ezer. Tüzéralkotanyánál adó-
mentes ház 170 ezer P. Sám-
soni sorompó közelében 3
szobás adómentes villa 100
ezer P. 3 drb 300 n.-es és
házhely, egy villatelek és
Csacában 4 és félhold föld
eladó. Kovács József ingat-
lanközvetítő, Homok-u. 82.
1745

ELADÓ Erzebet-utca 85.
építkezési anyaga. Cim a
kiadóban. 1760

ELADÓ 2 fiatal jármoskór
érdeklődni Apati-u. 28. 1658

KIADÓ bútorozott utcai szo-
ba, különbéjartu, mago-
nos úrnak, belvárosban. —
Kandia-u. 14. 1600

EGY férfi és egy női kari-
agyűrt eladó. Kemény-u. 15.
1683

ENYVEZETT furnárlemez,
6-8 táblát, 100 x 150, vagy
enél nagyobb, méretben
megvételre keres műtem,
Ferenc József-út 38. 1680

ELADÓ ablak, kupasozé-
mez, érdeklődni Lorántfy-
u. 32. 1754

ELADÓ kétkerékű kézikoszi,
Rákóczi-utca 48. 1755

EGY új szűrké kosztümöt
célelemért, cukorért elcsere-
lek. Baltazár, utca 22. cse-
uđvari lakás. 1756

DEPORTÁLT nő, ki felszo-
labrósnálnál volt, tisztviselő
állást keres Munkaerő
jelíggere a kiadóba. 1757

ORVOSI műszerek, bútorok,
diathemia eladók. Kigyó-
u. 34. reggel 8-10-ig Bi-
honnánál. 1758

MÉRKEZT 42-es, kiéptített
lépet, mlépet, új keretben,
viaszt, rugáccolt, káptárt
adok. Aed-utca 6. 1770

KVARTÉLYOS nő felvétetik
Miklós-u. 55. sz. 1769

ELADÓ egy fehér, mély
gyermekkoszi, Nagy Lajó-
né, Kossuth 36. sz. 1767

JOKARBAN lévő sportko-
csit értekezt adok. Verébey
u. 6. II ajtó jobbra 1897

KANZALÓ, három és fél
hold bérbe vagy részes ka-
szálataásra kiadó Piac-u. 7.
orvosai rendelő, 10 órákor.
1896

INSULINT veszek, Bötva-
utca tizenegy, első ajtó
jobbra, délután. 1894